
南投縣魚池鄉五城國民小學 

 交通安全教學教案 

【教學主題】：交通安全 

【教學設計者】： 

【適用年級】：三年級 

【授課時數】：4節(共 160分鐘) 

【教學目標】： 

1.知道上自己上下學的路線。 

2.了解交通安全設施的名稱、意義、用途及對我們路上交通安全的重要性。 

3.了解路權的意義和遵守交通規則的重要。 

4.知道違規路權的處罰，明白遵守交通法紀，人人有責。 

5.學會遵守交通規則並落實於生活中，進而養成人人遵重路權的好習慣。 

核心素養： 

健體-E-A2  健體-E-C1  健體-E-C2    

國-E-B1  國-E-C2  國-E-A2   

社-E-A2  社-E-A3  社-E-A3  社-E-B1   社-E-C1 

綜-E-C2  綜-E-A2  綜-E-C1 

教學活動 教學資源 時間 教學資源 

【活動一】 

＊我的安全秘笈之平安上下學 

一.提問與發表： 

（1）你每天上下學的交通工具是什麼？你需要花多少時

間到學校？ 

（2）在怎樣的情況下你會比較容易遲到？ 

（3）你曾經因為在路途中發生什麼狀況，而必須繞道才

能到學校？ 

（4）怎樣做可以避免發生（3）所舉例的狀況發生？ 

 

 

 

 

 

單槍投影機 

簡報照片 

  

  

 

 

 

  

15’ 

 

  

  

  

  

  

 

 

聆聽 

發表 

 實作 

  

  



二.億載迷宮-「危險搜尋家」 

（1）請學生簡要說明自己的住處在地圖上何處。 

（2）請小朋友上台，在億載迷宮圖上指出學校所在，由

學校出發，找出回家的路，（選住處不同的學生）

並介紹所經路線。 

（3）請學生說說看在上下學的路上有哪些危險的地方？

你曾經看過那邊發生什麼意外？ 

（4）完成學習單--「危險搜尋家」 

C.教師結語— 

第一節結束  

【活動二】 

＊善用「交通安全」設施 

一.提問與發表： 

（1）在上學的路途上，遇到過哪些保護交通安全設施與

號誌？ 

（2）除了家裡到學校以外的交通安全設施以外，你還看

過哪些設施與設施？它們各有什麼用途？ 

（3）如果沒有善用這些交通安全的設施，會發生什麼後

果？ 

二.認識交通安全設施 

（1）認識天橋、地下道、行人穿越道、騎樓、交通崗哨、

交通標誌、號誌、標線，了解其名稱、意義與使用

時機。 

（2）分組搶答（1）所認識的交通安全設施，並說明其

名稱、意義與使用時機。 

（3）完成學習單──「我的獨門功夫」 

三.教師結語— 

第二節結束  
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【活動三】 

＊路權知多少 

一.馬路上「停、看、聽」。（播放影片） 

二.發現新問題—大家來找碴 

（1）認識「路權」。（照片） 

（2）「路權」的分類。（網路） 

（3）認識天橋、地下道、行人穿越道、騎樓、交通崗哨、

交通標誌、號誌、標線與「路權」的關係。 

（4）完成學習單──「看我的厲害」 

三.教師結語— 

第三節結束  

【活動四】 

＊路權優先，安全第一 

一.遵守交通規則--侵犯路權的處理。 

（1）汽機車未禮讓行人優先通行舉例與處罰法令 

規定。 

（2）行人違規執法舉例與處罰法令規定。 

二. 完成學習單──「見賢思齊，你會我也能」 

三.教師結語— 

第四節結束 

 

＊延伸活動：利用導師時間玩遊戲—「我是大富翁──

路權優先，安全第一」 
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我的安全秘笈 
    小朋友，這是一本屬於你的交通安全手冊，請你將你所知

道的交通號誌蒐集在秘笈裡，擁有越多獨門功夫的秘笈，我們

將會封你為 311的交通高手哦，加油囉！我們武林大會上見！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎武林高手：            ◎武林編號： 

 



危險搜尋家 
一.下面的地圖是『南投縣五城國小』的周圍街道圖，請你用

彩虹筆畫出家裡到學校的路線圖，記得要配合學校的交通

管制規定哦！ 

 

 

 

 

 

 

 

 



二.請你發揮小偵探的實力，睜大眼睛找一找，從家裡到學校

的路上，有哪些危險的地方需要特別小心呢？請寫出 3 個

危險點來。 
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我的獨門功夫 
    小朋友，接下來是你大展身手的時候囉！請你把你看過的

交通號誌，利用『貼照片』、『畫圖』、『網路資源』、『報章雜誌』

等學習資源，秀出你的功夫招式，並介紹這些招式的厲害。好，

熱身結束！咱們開始『紙上談兵』囉！ 

例： 

1.招式名稱：禁止停車 

2.出現地點：魚池郵局旁 

3.功力介紹：哇!這一招可厲害了，不管你是『拖拉庫』、『賓

士 600』、『三輪車』、『馬車』還是『鐵馬』，只要看到他，一

定逃之夭夭，若是不知死活的賴著不走，保證你要拿錢才能

放人哦！ 

4.厲害指數：4顆星 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師的叮嚀：武功招式不管是用畫的或貼圖片，請記得要清楚

的把招式呈現出來，越大越清楚越好哦！ 

 



看我的厲害！ 
    小朋友，介紹了這麼多種功夫，你是不是也能運用自己的

創造力，設計一個真正屬於你的獨門功夫呢？現在就請你針對

『行人靠右走』來設計一個獨家招式吧！ 

1.招式名稱：                         

2.設計理念：                                          

                                                      

 
3.我的設計圖： 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


